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СОЦІАЛЬНА ІНФРАСТРУКТУРА ЯК СУСПІЛЬНО-ГЕОГРАФІЧНА КАТЕГОРІЯ 
 

Сучасний період характеризується суттєвими змінами в усіх сферах життя. Відомі раніше явища набувають нового 

змісту. Відповідно виникає потреба в переосмисленні та уточненні багатьох понять, серед яких соціальна інфраструктура. 

Незважаючи на те, що вона становить значний інтерес для представників різних наук, на сьогодні не існує комплексного 

уявлення щодо її сутності. Література часто характеризується неоднозначністю в трактуванні даного поняття, що веде до 

плутанини в його використанні. 

У статті розглянуто універсальну категорію «інфраструктура», яка використовується для пояснення різних еко-

номічних і соціальних процесів. Приділено увагу підходам до її розуміння. Зазначено, що існують різні види інфраструкту-

ри: інформаційна, інноваційна, інституційна, ринкова, екологічна, військова та інші, але одним з найпопулярніших зали-

шається поділ інфраструктури на виробничу та соціальну. Згадано три етапи становлення терміна «соціальна інфраструкту-

ра». Проаналізовано еволюцію його змісту та виділено чотири основні тенденції: 1) економічний характер соціальної інфра-

структури на початковому етапі; 2) зміщення поглядів у бік задоволення потреб населення та забезпечення належних умов 

проживання; 3) відведення соціальній інфраструктурі одної з провідних ролей у всебічному розвитку особистості; 4) циф-

ровізація соціальної інфраструктури. Узагальнено підходи до трактування даного терміна шляхом їх зведення до двох ос-

новних: галузевого та матеріально-речового. Розкрито сутність соціальної інфраструктури. Запропоновано авторське визна-

чення даного поняття, відповідно до якого соціальна інфраструктура – це матеріальна основа, необхідна для створення 

сприятливих умов для нормальної життєдіяльності та розвитку суспільства. До її складу входять як фізичні (організації, 

заклади, споруди, громадські простори тощо), так і цифрові (онлайн-платформи, сервіси, вебсайти, застосунки тощо) 

об‘єкти. Наголошено на тому, що під час проведення географічних досліджень слід враховувати її територіально-

просторовий аспект. Особливо перспективними є регіональні суспільно-географічні дослідження соціальної інфраструкту-

ри. 
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ри, послуги соціальної сфери, регіональний розвиток, локальна система розселення, цифрова трансформація, післявоєнна 

економіка України. 

 
Як цитувати: Костащук, І., Колосівський, Н. (2024). Соціальна інфраструктура як суспільно-географічна категорія. 

Часопис соціально-економічної географії, 37, 22-30.  https://doi.org/10.26565/2076-1333-2024-37-02 

In cites: Kostashchuk, I., Kolosivskyi, N. (2024). Social infrastructure as a socio-geographical category. Human Geography 

Journal, 37, 22-30. https://doi.org/10.26565/2076-1333-2024-37-02 [in Ukrainian]. 

 

Постановка проблеми. У цифрову епоху, під 

час якої відбуваються стрімкі зміни в усіх сферах, 

багато явищ наповнюються новим змістом, а тому 

потребують переосмислення та уточнення. Соціальна 

інфраструктура не є винятком. Вона цікавить пред-

ставників різних наук: економіки, соціології, сус-

пільної географії, урбаністики тощо. Незважаючи на 

значний науковий і практичний інтерес до соціальної 

інфраструктури, досі не сформовано комплексне 

уявлення про неї. У зв‘язку з цим часто виникає плу-

танина у вживанні даного терміна. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-

блему визначення сутності соціальної інфраструкту-

ри розглядали C.O. Кириченко [12], І.П. Кінаш [15], 

П.О. Кобилін [16], Н.Г. Пігуль [26] та інші. Вони 

дослідили становлення даної категорії та запропо-

нували її трактування.  

C.O. Кириченко [12] вважає, що складна 

внутрішня будова та функціональне призначення 

соціальної інфраструктури сприяли її виокремленню 

в окрему підсистему господарського комплексу. В 

статті Н.Г. Пігуль [26] визначено основну мету 

функціонування соціальної інфраструктури, її зав-

дання, принципи та функції. І.П. Кінаш [15] вказує 

на те, що соціальна інфраструктура характеризує 

зв‘язки матеріально-речового середовища та 

соціального суб‘єкта. Зазначені науковці розгляда-

ють два основних підходи до визначення поняття 

«соціальна інфраструктура»: 1) як сукупність галу-

зей; 2) як сукупність матеріальних об‘єктів. Дещо 

інших поглядів дотримується П.О. Кобилін [16], 
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який виділив чотири підходи до розуміння соціаль-

ної інфраструктури відповідно до її функцій: 1) ство-

рення умов зайнятого населення у виробництві; 2) 

забезпечення нормальних умов проживання насе-

лення; 3) задоволення потреб людей; 4) задоволення 

потреб послугами населенню. 

Вагомий внесок у вивчення соціальної інфра-

структури зробили іноземні вчені. А. Летем, 

Дж. Лейтон [43; 44] розвивають концепцію соціаль-

ної інфраструктури з позиції геоурбаністики; розгля-

дають, що таке соціальна інфраструктура, як вона 

підтримує соціальне життя та як її досліджувати. 

А. Джоші, Д. Олдріч [42] із 145 публікацій 1960-2022 

років, у яких використовується словосполучення 

«соціальна інфраструктура», відібрали 84, які 

найбільше підходили до цілей дослідження. Про-

аналізувавши їх, науковці дійшли висновку, що 

практично всі посилання на цей термін можна 

розділити на п‘ять категорій: освіта, охорона здо-

ров‘я, житло, транспорт і простори для нетворкінгу. 

Ш. Кейсі [40] поділяє соціальну інфраструктуру на 

жорсткі та м‘які компоненти, вказує на важливість 

обох цих типів для створення соціально стійких гро-

мад; наголошує на необхідності встановлення стан-

дартів соціальної інфраструктури та використання їх 

як орієнтира при її плануванні; зазначає, що є сенс 

інвестувати в соціальну інфраструктуру, оскільки 

вигоди від неї значно переважають витрати на її 

розвиток. 

Різним аспектам соціальної інфраструктури 

присвячені дисертації О.А. Шуст [39], 

А.М. Круковського [20], Ю.Б. Шпильової [38], 

О.А. Ляшенко [25], В.В. Соляр [31], О.М. Салівончик 

[29], І.М. Синявської [30], О.В. Гринька [9], 

С.О. Кириченка [13], В.С. Бойченка [1] та інших. Усі 

ці роботи об‘єднує те, що в них принаймні в одному 

з параграфів розглядається питання сутності даної 

категорії. 

Виділення невирішених раніше частин за-

гальної проблеми. Більшість дослідників сходиться 

на тому, що соціальна інфраструктура відіграє вели-

ку роль у житті людини, оскільки створює опти-

мальні умови для проживання, відновлення та 

зміцнення здоров‘я, відпочинку та розваг, виховання 

та навчання, підвищення культурного рівня і т. д. 

Крім того, вона часто розглядається як один з фак-

торів суспільного розвитку. Попри це, єдиної думки 

щодо сутності соціальної інфраструктури дотепер не 

існує. Зважаючи на її важливість, виникає потреба в 

систематизації поглядів відносно даного поняття. 

Метою дослідження є визначення сутності 

соціальної інфраструктури. Відповідно до мети були 

поставленні такі завдання: 

– ознайомлення з поняттям «інфраструктура»; 

– розгляд процесу становлення та розвитку 

терміна «соціальна інфраструктура»; 

– узагальнення підходів до трактування цього 

поняття. 

Виклад основного матеріалу. Щоб з‘ясувати 

сутність соціальної інфраструктури, необхідно 

спершу розглянути більш широке поняття інфра-

структури. В етимологічному словнику «Etymonline» 

зазначено, що слово «інфраструктура» має латинське 

походження і складається з двох частин: infra («ниж-

че», «під») та structura («припасування», «пристосу-

вання», «будівля», «спосіб будівництва», в перенос-

ному значенні – «розташування», «порядок») [41]. 

Спочатку даний термін здебільшого використо-

вувався у військовому лексиконі для позначення 

комплексу допоміжних споруд, необхідних для нор-

мального функціонування збройних сил. Одними з 

перших досліджень, дотичними до інфраструктурної 

тематики, були роботи А. Маршалла та Дж. Кларка. 

В економічній літературі дане поняття увійшло в 

ужиток наприкінці 40-х років XX ст. Під ним ро-

зуміли сукупність галузей, що обслуговують ма-

теріальне виробництво (енергетика, транспорт, 

зв‘язок, будівництво тощо). Значний вплив на розви-

ток теоретичних уявлень про інфраструктуру мали 

праці П. Розенштейна-Родана, Р. Нурксе, 

А. Хіршмана, Х. Зінгера, А. Янгсона та інших. 

Спершу вчені використовували дану категорію для 

пояснення економічних, а згодом і соціальних про-

цесів [5, с. 162; 6, с. 38; 10, с. 237; 15, с. 203; 

16, с. 137; 18, с. 60; 22, с. 88-89; 24, с. 22; 26, с. 38; 

28, с. 181; 34, с. 787-788]. 

І.І. Рекуненко виокремлює п‘ять підходів до 

визначення сутності інфраструктури: виробничий, 

галузевий, інституційний, обслуговуючий, ком-

плексний [27]. Однак найчастіше її розглядають з 

двох позицій: як сукупність галузей та видів діяль-

ності або як матеріально-технічну базу [34, с. 789-

790]. Особливістю інфраструктури є її забезпечу-

вальний та обслуговуючий характер [26, с. 38]. 

С.П. Кучин вважає, що до її складу потрібно відно-

сити не тільки матеріальні об‘єкти, але й суб‘єктів 

(фізичних та юридичних осіб), які мають майнові 

права на ці об‘єкти [22, с. 89]. 

Категорію «інфраструктура» можна вважати 

універсальною, оскільки вона широко використо-

вується в різних науках [18, с. 61]. Д.О. Котелевець 

виділяє чотири підходи до використання цієї кате-

горії: 1) її розгляд у контексті функціонування іншої 

системи; 2) її розгляд у контексті дослідження окре-

мих процесів, що є загальними для галузей націо-

нальної економіки; 3) розгляд окремих видів інфра-

структури в контексті вивчення інших економічних 

систем; 4) розгляд інфраструктури в межах окремих 

просторових систем [18, с. 64-65]. 

На сьогодні виділяють різні види інфраструкту-

ри: ринкову, інформаційну, інноваційну, інститу-

ційну, екологічну, військову тощо. Водночас одним з 

найбільш популярних залишається поділ інфра-

структури на виробничу та соціальну. Основним 

критерієм при такому поділі є її функціональне при-

значення. Якщо виробнича інфраструктура 

орієнтується безпосередньо на виробництво, то 

соціальна – на людину. Зазначимо, що даний поділ є 

досить умовним. Один і той самий структурний еле-

мент може одночасно бути частиною як виробничої, 

так і соціальної інфраструктури. 

Становлення терміна «соціальна інфраструкту-

ра» відбулося в три етапи. На першому з них даного 

поняття не існувало, а відповідні соціально-
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економічні процеси пояснювалися за допомогою 

інших термінів, таких як: «сфера послуг», «невироб-

нича сфера», «нематеріальне виробництво» тощо. 

Другий етап характеризується появою поняття 

«соціальна інфраструктура». В окремих роботах воно 

подавалось як дещо зрозуміле, а в інших – наводило-

ся його визначення, розкривався його зміст і специ-

фіка. На третьому етапі з‘являються праці, де 

соціальна інфраструктура є самостійним об‘єктом 

дослідження [14, с. 172]. 

Розуміння сутності соціальної інфраструктури 

відрізнялося в різні періоди, що пов‘язано насампе-

ред зі зміною системи поглядів на людину та її місце 

в світі. Спочатку її розглядали переважно як ма-

теріальну базу, яка була націлена на задоволення 

потреб зайнятого у виробництві населення. З цієї 

позиції соціальна інфраструктура орієнтується на 

виробництво та має виключно економічний характер. 

Здебільшого таких поглядів дотримувалися радянсь-

кі вчені в 70-х роках XX ст. [16, с. 138]. 

Внаслідок переходу від індустріального сус-

пільства до постіндустріального, центр ваги 

змістився в бік людини в усіх сферах життя. Погляди 

щодо соціальної інфраструктури також змінилися. 

Тепер вона розглядалася як основа створення та 

підтримання належних умов проживання всього 

населення, а також задоволення його потреб [16, 

с. 138-139]. Однак варто зазначити, що у вітчизняній 

науці функціонування соціальної інфраструктури 

ґрунтувалося переважно на нормативах базових по-

треб споживання послуг [23, с. 106]. 

Згодом почало наголошуватися на важливій ролі 

соціальної інфраструктури в становленні всебічно 

розвиненої людської особистості, що буде одним з 

чинників збалансованого розвитку суспільства. Ве-

лика увага почала приділятися повноті та якості 

послуг, що надаються, а також їхній відповідності 

індивідуальним потребам кожної окремої людини. 

Широко розповсюдженим стає поняття інклюзив-

ності. Значний акцент робиться на освіті, яка повин-

на сприяти реалізації творчого потенціалу та сус-

пільному прогресу. 

На сучасному етапі в усіх сферах життєдіяль-

ності відбуваються процеси цифровізації. Так, 

наприклад, значна частина послуг, які колись нада-

валися тільки на місцях, у відповідних закладах, 

поступово переходить у цифрове середовище. Даний 

процес суттєво пришвидшився внаслідок пандемії 

COVID-19 та спричинених нею карантинних обме-

жень. Основні тенденції та бар‘єри розвитку цифро-

вої економіки України розглянуто в працях 

Д.О. Котелевця [17; 19]. Яскравим прикладом циф-

рової трансформації в Україні є створення вебпорта-

лу та застосунку «Дія», за допомогою якого можна 

отримувати різні державні послуги онлайн. Дедалі 

популярнішим стає інтернет-банкінг. З появою осо-

бистих кабінетів на новий рівень вийшла взаємодія 

споживачів і надавачів житлово-комунальних по-

слуг. Цифровізація відбувається й у галузі охорони 

здоров‘я. Такі нововведення, як: телемедицина, елек-

тронні медичні записи, діагностика з використанням 

штучного інтелекту та сучасних комп‘ютерних тех-

нологій – значно спрощують і покращують медичне 

обслуговування, відкривають нові можливості для 

прогнозування ризиків розвитку захворювань і 

підбору індивідуалізованого лікування. У сфері 

освіти також відбуваються помітні зміни, серед яких: 

впровадження електронного навчання, цифрових 

класів, віртуальних лабораторій, використання муль-

тимедійних засобів, електронних підручників, нав-

чальних застосунків, онлайн-курсів тощо, внаслідок 

чого освітній процес стає більш доступним, гнучким 

та інтерактивним. Цифровізація трансформує 

соціальну взаємодію, культурний простір і загалом 

світогляд. Швидкими темпами зростає роль штучно-

го інтелекту. Багато компаній вже інтегрують його в 

свої продукти. Серед них такі технологічні гіганти, 

як: Google, Microsoft, NVIDIA, Intel, Tempus та інші. 

Хоча штучний інтелект зараз далекий від ідеалу, але 

він постійно вдосконалюється та, безсумнівно, стане 

невід‘ємною частиною нашого майбутнього. 

Загалом можна виділити чотири основні тен-

денції в уявленнях про соціальну інфраструктуру, які 

змінювалися від моменту зародження даного поняття 

і до сьогодні (рис. 1). Запропонований поділ не пре-

тендує на вичерпність і безальтернативність, а є ли-

ше особистим баченням автора. Наголосимо на тому, 

що розвиток уявлень щодо соціальної інфраструкту-

ри є безперервним процесом. 

Незважаючи на те, що погляди науковців на 

соціальну інфраструктуру часто відрізняються, тлу-

мачення даного терміна можна звести до двох ос-

новних позицій [12, с. 57-58; 15, с. 203; 26, с. 38-39; 

37, с. 5-6]. Перша з них розглядає соціальну інфра-

структуру як сукупність галузей. Визначення цього 

поняття з такої позиції подано, наприклад, в «Енцик-

лопедії Сучасної України», де під соціальною інфра-

структурою розуміється «комплекс галузей, безпосе-

редньо пов‘язаних зі створенням загальних умов для 

відтворення робочої сили і забезпечення нормальної 

життєдіяльності людей» [11]. Дана позиція фактично 

ототожнює соціальну інфраструктуру зі сферою 

послуг. 

Друга позиція полягає в тому, що соціальна ін-

фраструктура є комплексом матеріально-речових 

елементів. У такому контексті тлумачення даного 

терміна подається, наприклад, у словнику «Великої 

української енциклопедії»: «інфраструктура соціаль-

на – матеріальні предмети та елементи, що забезпе-

чують умови існування людини в суспільстві та її 

діяльність в різних сферах суспільного життя» [4, 

с. 549]. Відповідно до цього підходу соціальна ін-

фраструктура є одним з елементів соціальної сфери. 

Існують й інші підходи до розуміння сутності 

соціальної інфраструктури, але вони не набрали 

такої ж популярності у вітчизняній науці, як вищена-

звані. Наприклад, В.С. Бойченко до соціальної ін-

фраструктури зараховує матеріальні та нематеріальні 

(програмні) інструменти соціального характеру [2, 

с. 178]. А. Летем, Дж. Лейтон розглядають чотири 

способи розуміння соціальної інфраструктури: 1) 

люди як інфраструктура; 2) соціальність, що фор-

мується навколо традиційної жорсткої інфраструкту-

ри; 3) місця, де надають допомогу вразливим групам 

населення (лікарні, школи, будинки для людей похи-

лого віку, служби охорони психічного здоров‘я), а 
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також пов‘язана з такою допомогою робота; 4) 

публічні та квазіпублічні простори і місця, які 

підтримують соціальні зв‘язки [44, с. 660-661]. 

Ю.І. Головня описує такі підходи: комплексний, 

діалектичний, реактивний, нормативний, функціо-

нальний, ієрархічний, програмний, гуманітарний, 

інституційний, проектний, кластерний, агломерацій-

ний [8]. 

 

 

 
 

Рис. 1. Зміна тенденцій у поглядах на соціальну інфраструктуру (складено авторами) 

Fig. 1. Changing trends in views on social infrastructure (composed by the authors) 

 

Деякі визначення соціальної інфраструктури 

наведені в табл. 1. 

Ми вважаємо, що соціальну інфраструктуру по-

трібно розглядати як матеріальну основу, необхідну 

для створення сприятливих умов для нормальної 

життєдіяльності та розвитку суспільства. Під ма-

теріальною основою йдеться про об‘єкти (разом з 

їхнім оснащенням), що існують як у фізичній формі 

(організації, заклади, споруди, громадські простори 

тощо), так і в цифровій (онлайн-платформи, сервіси, 

вебсайти, застосунки тощо). Акцентуємо увагу на 

тому, що соціальна інфраструктура повинна сприяти 

ефективному задоволенню людських потреб. 

У географічних дослідженнях слід враховувати 

територіально-просторовий аспект. Важливо зверта-

ти увагу на розміщення соціально-інфраструктурних 

об‘єктів та їх взаємодію між собою та іншими систе-

мами, зокрема і системами розселення різних рівнів. 

Під час таких досліджень зазвичай розглядається 

соціальна інфраструктура в межах певної території. 

До особливого виду можна віднести цифрову 

соціальну інфраструктуру, яка часто виходить за 

рамки якоїсь конкретної, обмеженої у фізичному 

просторі, території. Якщо цифрова соціальна інфра-

структура доступна в певному регіоні та є сенс у її 

використанні його населенням, то її варто розглядати 

як частину соціально-інфраструктурної системи 

цього регіону. 

Висновки. Категорія «інфраструктура» є 

універсальною для багатьох наук. Нею послугову-

ються переважно при характеристиці різних соціаль-

но-економічних процесів. Внаслідок поділу інфра-

структури на виробничу та соціальну частини виник 

термін «соціальна інфраструктура». Він почав вико-

ристовуватися в 70-ті роки XX ст. 

Під впливом переконань, цінностей та ідей, що 

панували в той чи інший період, формувалося різне 

розуміння соціальної інфраструктури. Загалом мож-

на простежити чотири основні тенденції, які 

змінювалися з часом. На початковому етапі основна 

функція соціальної інфраструктури вбачалася в 

підвищенні ефективності виробництва через ство-

рення відповідних умов для зайнятого населення. 

Досить швидко погляди змістилися в бік задоволен-

ня потреб усього населення та забезпечення належ-

них умов проживання. Згодом її почали розглядати 

як умову гармонійного розвитку особистості. Су-

часний етап характеризується тенденцією до циф-

ровізації соціальної інфраструктури. 

Кожен учений трактує поняття «соціальна ін-

фраструктура» по-різному, залежно від особистих 

поглядів і специфіки дослідження. Але більшість 

визначень можна звести до двох основних підходів: 

галузевого та матеріально-речового. На нашу думку, 

соціальна інфраструктура – це матеріальна основа, 

необхідна для створення сприятливих умов для нор-

мальної життєдіяльності та розвитку суспільства. 

Вона охоплює об‘єкти у фізичному (організації, за-

клади, споруди, громадські простори тощо) та циф-

ровому (онлайн-платформи, сервіси, вебсайти, за-

стосунки тощо) просторі. Проводячи географічні 

дослідження, потрібно враховувати її територіально-

просторовий аспект. 

Саме такий погляд дозволить розвивати 

соціальну інфраструктуру у розбудові післявоєнної 

економіки України. Базуючись на аспектах ціліс-

ності, ієрархічності, взаємодоповнюваності та кон-

курентоспроможності можна буде досягти єдиної 

моделі економічного розвитку післявоєнної України. 

У подальших дослідженнях можна спробувати 

виділити складові елементи соціальної інфраструк-

тури та визначити основні чинники, які впливають 

на її формування та розвиток. Крім того, надзвичай-

но актуальними видаються нам регіональні суспіль-

но-географічні дослідження соціальної інфраструк-

тури. 

Економічний  

характер соціальної 

інфраструктури, 

орієнтація на зайняте 

у виробництві  

населення 

Створення належних 

умов проживання та 

задоволення потреб 

усього населення – 

основна функція  

соціальної  

інфраструктури 

Провідна роль  

соціальної  

інфраструктури в 

становленні всебічно 

розвиненої  

особистості 

Цифровізація  

соціальної  

інфраструктури 
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Таблиця 1 

Визначення поняття «соціальна інфраструктура» за різними вченими 

Definition of the concept of “social infrastructure” according to different scientists 
 

Джерело Визначення поняття «соціальна інфраструктура» 

Бугайчук Н.В. [3, с. 4] 

комплекс установ і організацій, сукупність матеріальних об‘єктів, які забез-

печують умови життєдіяльності населення, сприяють суспільному соціаль-

но-економічному розвитку країни та підтримують достойний рівень і якість 

життя населення 

Герчанівська С.В.,  

Островська Н.Д.,  

Гурська І.С. [6, с. 39] 

сукупність взаємопов‘язаних, гармонійно функціонуючих галузей, 

підприємств, організацій та установ, видів діяльності, а також економічних 

відносин та людського потенціалу, поєднаних в єдиній цілісній системі, що 

функціонує з метою задоволення потреб усіх верств населення у сфері ду-

ховності, матеріально-побутового забезпечення та відтворення людського 

капіталу 

Голей Ю.М. [7, с. 101] 

діюча матеріально-технічна база сукупності взаємопов‘язаних об‘єктів, 

розташованих у межах певної території, діяльність яких спрямована на 

створення якісних та достойних умов проживання населення, задоволення 

наявних потреб громадян у відповідних послугах 

Голіков А.П., Грицак Ю.П., 

Казакова Н.А., Сідоров В.І. 

[5, с. 162] 

галузі та види діяльності, що обслуговують населення – охорона здоров‘я, 

торгівля, освіта і т. д. 

Кириченко C.O. [12, с. 59] 

окрема самостійна система, яка складається з певних підсистем (галузей), 

що взаємодіють між собою та об‘єднанні єдиною спільною метою – забез-

печенням життєдіяльності населення та формуванням умов для соціально-

економічного розвитку 

Кінаш І.П. [15, с. 204] 

стійка сукупність матеріальних об‘єктів, з якими взаємодіє соціальний 

суб‘єкт з метою одержання послуг, які створюють умови для раціональної 

організації всіх його основних видів діяльності 

Кобилін П.О. [16, с. 140] 

частина структури регіональної соціогеосистеми, що спрямована на забез-

печення нормальних умов проживання населення, його потреб у послугах 

(підсистеми освіти, охорони здоров‘я, культури, житлово-комунального 

господарства, транспорту та зв‘язку по обслуговуванню населення, торгівлі, 

ресторанного господарства, побутового обслуговування, фізкультури та 

спорту), що пов‘язані через потоки речовини, енергії та інформації в гео-

графічному просторово – часовому континуумі 

Круш П.В.,  

Кожемяченко О.О. 

[21, с. 198] 

сукупність, або комплекс, галузей, призначенням яких у суспільному поділі 

праці є задоволення потреб населення у соціально-побутових і соціально-

духовних послугах 

Пігуль Н.Г. [26, с. 39] 

сукупність об‘єктів окремих галузей, що сприяють життєдіяльності суспіль-

ства, метою функціонування яких є забезпечення загального рівня життя 

населення та гармонійного його розвитку 

Соляр В.В. [32, с. 201] 

цілісна система господарських структур, призначенням яких є здійснення 

видів економічної діяльності, що забезпечують матеріальні умови для 

функціонування і відтворення виробничого комплексу та життєзабезпечен-

ня населення регіону, а також специфічні нематеріальні умови розвитку 

людського капіталу відповідно до сучасних напрямів суспільного прогресу 

Стеченко Д.М. [33, с. 196] 

сукупність галузей невиробничої сфери, що створюють загальні умови для 

раціональної організації основних видів діяльності людини – трудової, сус-

пільно-політичної, у сфері духовної культури та побуту 

Тимошенко М.М. [35] 

комплекс галузей, де створюються нематеріальні форми багатства, які 

відіграють вирішальну роль у розвитку людини, примноженні її розумових і 

фізичних здібностей, професійних знань, підвищенні освітнього та культур-

ного рівня 

Чернюк Л.Г., Пепа Т.В. 

[36, с. 10] 

сукупність галузей та видів діяльності, які сприяють реалізації особистих і 

суспільних потреб шляхом надання різних послуг 
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SOCIAL INFRASTRUCTURE AS A SOCIO-GEOGRAPHICAL CATEGORY 

 
The modern period is characterized by significant changes in all spheres of life. Previously known phenomena acquire a new 

meaning. Accordingly, there is a need to rethink and clarify many concepts, including social infrastructure. Despite the fact that it is 

of considerable interest to representatives of various sciences, today there is no comprehensive understanding of its essence. The 

literature is often characterized by ambiguity in the interpretation of this concept, which leads to confusion in its use. 

The article considers the universal category ―infrastructure,‖ which is used to explain various economic and social processes. 

Attention is paid to approaches to its understanding. It is noted that there are different types of infrastructure: information, innovative, 

institutional, market, ecological, military and others, but one of the most popular is the division of infrastructure into industrial and 

social. Three stages of formation of the term ―social infrastructure‖ are mentioned. The evolution of its content is analyzed and four 

main trends are identified: 1) the economic character of the social infrastructure at the initial stage; 2) a shift in views towards meet-

ing the needs of the population and ensuring proper living conditions; 3) assigning one of the leading roles to the social infrastructure 

in the comprehensive development of the individual; 4) digitalization of social infrastructure. Approaches to the interpretation of this 

term are generalized by reducing them to two main ones: sectoral and material. The essence of social infrastructure is revealed. The 

author‘s definition of this concept is proposed, according to which social infrastructure is the material basis necessary to create favor-

able conditions for normal life and development of society. It includes both physical (organizations, institutions, buildings, public 

spaces, etc.) and digital (online platforms, services, websites, applications, etc.) objects. It is emphasized that when conducting geo-

graphical research, its territorial and spatial aspect should be taken into account. Regional socio-geographical studies of social infra-

structure are particularly promising. 

Keywords: social infrastructure, social sphere, social geography, social infrastructure institutions, social sphere services, re-

gional development, local settlement system, digital transformation, post-war economy of Ukraine. 
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